

ΠΡΑΚΤΙΚΟ**της 9/2011 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου**

Στον Πολύγυρο, σήμερα δέκα οκτώ (18) του μηνός Απριλίου του έτους 2011, ημέρα Δευτέρα και ώρα 18:00 το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πολυγύρου συνήλθε σε τακτική δημόσια συνεδρίαση στην αίθουσα συνεδριάσεων του πρώην Νομαρχιακού Συμβουλίου Πολυγύρου, ύστερα από την με **αριθ. 9/14.4.2011** έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου του Δ.Σ. **κ. Δημητρίου Ζαγγίλα του Λεωνίδα**, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε νόμιμα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87).

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης αυτής ο Πρόεδρος διαπίστωσε ότι παρίσταται ο **Δήμαρχος κ. Αστέριος Ζωγράφος** και ότι σε σύνολο 27 δημοτικών συμβούλων ήταν:

ΠΑΡΟΝΤΕΣ

A/A	Όνοματεπώνυμο	14	Ευαγγελινός Δημήτριος
1	Ζαγγίλας Δημήτριος	15	Δημητριάδης Χρήστος
2	Γκλάβας Γεώργιος	16	Μπογδάνος Κων/νος
3	Χλιούμης Ανδρέας	17	Σιμώνης Ιωάννης
4	Κυριάκου Ιφιγένεια	18	Λαφαζάνης Βασίλειος
5	Λιόντας Γεώργιος	19	Σταμούδης Ελευθέριος
6	Σαράντη Μαρία	20	Καπλάνης Θωμάς
7	Ζούνη Στέλλα	21	Αβέρης Αθανάσιος
8	Πύρρος Ιωάννης	22	Μπάτσιος Αστέριος
9	Πλιάκος Αστέριος	23	Βορδός Χρήστος
10	Λακρός Αλέξανδρος	24	Παρθενιώτης Νικόλαος
11	Σοφοτάσιος Χρήστος	25	Δήμητσας Δημήτριος
12	Βουλγαράκης Χρυσόστομος	26	Βαγιωνάς Αθανάσιος
13	Κοντογιώργης Δημήτριος	27	Γκολής Γεώργιος

ΑΠΟΝΤΕΣ : Ουδείς

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε και η υπάλληλος του Δήμου **κ. Πραβίτα Γ. Μαρία**, για την τήρηση των πρακτικών.

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν όλοι οι Πρόεδροι των Δημοτικών και Τοπικών Κοινοτήτων και παραβρέθηκε οι Πρόεδροι των κάτωθι Τοπικών Κοινοτήτων, κ.κ.: α) **Μαχειράς Ανδρέας, Μεταμόρφωσης, β) Σαραφίδης Αναστάσιος, Ορμύλιας, γ) Βαγιωνάς Κων/νος, Ολύνθου, δ) Ρόκου Άννα, Πολυγύρου ε) Μελανδίνος Ιωακείμ, Βραστάμων.**

Αριθμός θέματος: 1^ο	Λήψη απόφασης για την επιβολή τέλους αγροτικής οδοποιίας
Αριθμός Απόφασης : 187	

Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου **κ. Ζαγγίλας Δημήτριος**, έδωσε τον λόγο στον **Αντιδήμαρχο Δημοτικής Ενότητας Πολυγύρου κ. Χρήστο Βορδό**, ο οποίος ανέφερε: «Σύμφωνα με την παράγραφο 13 του άρθρου 25 του Ν 1825/1989 είναι δυνατή μετά από απόφαση του ΔΣ η επιβολή τελών και εισφορών για υπηρεσίες που συμβάλλουν στην βελτίωση των υποδομών, και συντελούν στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.

Στον παλιό Δήμο Ανθεμούντα υπήρχε απόφαση ΔΣ, που προέβλεπε την καταβολή από καλλιεργητές, ετήσιου τέλους υπέρ αγροτικής οδοποιίας ανά στρέμμα, με ποσό 0,20 € για ξερικά και 0,42 για ποτιστικά. Επειδή το αγροτικό δίκτυο στον νέο Δήμο Πολυγύρου είναι ιδιαίτερος εκτεταμένο, σε συνδυασμό με το υψηλό κόστος των καυσίμων και της συντήρησης των μηχανημάτων έργων, δημιουργείται σημαντικό έξοδο που δεν καλύπτεται από την χρηματοδότηση των ΟΤΑ.

Προτείνουμε την επιβολή ενιαίου ανταποδοτικού τέλους 0,20/στρ, ενιαίο τέλος χωρίς να ξεχωρίζει ξερικά και ποτιστικά, ώστε να καλυφθεί μερικώς το κόστος συντήρησης των αγροτικών δρόμων. Η είσπραξη του τέλους αγροτικής οδοποιίας θα είναι ετήσια, θα

καταβάλλεται κατά τον μήνα Ιούλιο και θα γίνεται με βάση την δήλωση καλλιέργειας του κάθε καλλιεργητή και βεβαίως θα αφορά μόνο την χωρική αρμοδιότητα που καλύπτει ο νέος Δήμος Πολυγύρου. Τα προβλεπόμενα έσοδα από το τέλος προβλέπονται σε 72.000,00 €» .

Τον λόγο ζήτησε ο αρχηγός της μείζονος μειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Μπογδάνος: «Βασικά πρόκειται για δυνητικό ανταποδοτικό τέλος, δεν προβλέπεται από το νόμο, είναι όμως μια αναγκαιότητα για τον Δήμο μας, λόγω των πολλών χλμ αγροτικής οδοποιίας, -ίσως έχουμε το μεγαλύτερο από άποψη χιλιομέτρων οδικό δίκτυο αγροτικών και δασικών δρόμων- και για τον λόγο αυτό κρίνουμε ότι το τέλος αυτό εξυπηρετεί και στο ποσό το ποίο καθορίζεται από την εισήγηση. Είναι το μόνο δυνητικό ανταποδοτικό τέλος που θα ψηφίσουμε».

Τον λόγο πήρε ο αρχηγός της πρώτης ελάσσονος μειοψηφίας κ. Θωμάς Καπλάνης : «Όπως είπε και ο εισηγητής, αυτό το συγκεκριμένο τέλος υπήρχε μόνο στον παλιό Δήμο Ανθεμούντα και εκεί δεν ξέρω πώς ήταν οι ανάγκες και οι συνθήκες που επέβαλαν το συγκεκριμένο τέλος, αλλά μπορώ να σας βεβαιώσω ότι στον παλιό Δήμο Πολυγύρου, τέτοια ανάγκη δεν υπάρχει. Όσοι πέρασαν από τα έδρανα του ΔΣ Πολυγύρου μέχρι σήμερα, γνωρίζουν ότι το υλικό το οποίο ρίχνουμε στους αγροτικούς δρόμους είναι κατά 99% δωρεάν, δεν πληρώνει ο Δήμος κάτι για να πάρει αυτό το υλικό και βεβαίως σε μια τέτοια εποχή που όλοι πλήττονται και πολύ περισσότερο ο αγροτικός κόσμος, νομίζω ότι το να επιβάλλουμε αυτό το τέλος θα είναι δυσβάσταχτο για τους αγρότες, και από την άλλη τα έσοδα τα οποία προσδοκούμε να εισπράξουμε είναι πάρα πολύ λίγα.

Τώρα αυτό που είτε ο εισηγητής για 72.000,00 € επιτρέψτε μου να είμαι επιφυλακτικός και να πω ότι δεν θα μπορέσουμε να εισπράξουμε ούτε 1.000,00 € από αυτό, παρά μόνο θα καταφέρουμε να δημιουργήσουμε άσχημες εντυπώσεις στον κόσμο.

Καταρχήν δεν υπάρχει ο μηχανισμός για να το επιβάλλουμε και μετά να το εισπράξουμε. Πως σκέφτεστε να εισπραχθεί αυτό τέλος; Μέσα από τους λογαριασμούς της ΔΕΗ; Μέσα από το νερό όπως λένε κάποιοι; Θα επιβάλλετε ξεχωριστό τέλος και θα αποστέλλετε ειδοποίηση στον ενδιαφερόμενο; Με βάση ποια στοιχεία; Θα επιβληθεί μόνο στους κατ' επάγγελμα αγρότες ή και σε όσους έχουν γενικά κάποιες αγροτικές καλλιέργειες;

Το ίδιο θα είναι για κάποιον που καλλιεργεί το χωράφι του και το ίδιο για κάποιον ο οποίος το έχει χέρσο; Δηλαδή έχετε μια εισήγηση όπου όλα αυτά τα θέματα που θα έπρεπε να υπάρχουν μέσα, δεν αναφέρονται καν.

Επισημαίνω όμως, το κύριο, ότι δεν θα μπορέσετε ποτέ να εισπράξετε αυτό το τέλος, είναι βέβαιο. Αν ο εισηγητής ή κάποιος από την πλειοψηφία έχει στον νου του κάποιον συγκεκριμένο τρόπο κατά τον οποίο θα εισπράττετε το συγκεκριμένο τέλος, εγώ θα ήθελα να το ξέρω. Στην πράξη, όχι θεωρητικά».

Ο Πρόεδρος έδωσε τον λόγο στον **Αντιδήμαρχο Δημοτικής Ενότητας Ανθεμούντα κ. Ιωάννη Πύρρο:** «Όπως γνωρίζετε κ. συνάδερφε, το τέλος αυτό το εισπράττει ο Δήμος Ανθεμούντα εδώ και αρκετά χρόνια. Υπάρχει και μια διαδικασία και στοιχεία τα οποία τα παίρνουν από την Ένωση Πολυγύρου και εκεί φαίνεται ο κάθε αγρότης τι καλλιέργεια έχει, οπότε σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά μπορεί να δοθεί και το ανταποδοτικό τέλος. Όλοι χρησιμοποιούν τους αγροτικούς δρόμους και όλοι θα πληρώνουν το ίδιο, όπως εισπράττονται και τα ανταποδοτικά και από τα νερά, με την ίδια διαδικασία»

Τον λόγο πήρε ο κ. Δήμαρχος: «Το θέμα της εισπραξης αφήστε το σε εμάς, εμείς είμαστε διοίκηση σήμερα και θα το δούμε, αν δεν υπάρξει δυνατότητα μέσω της Δ.Ο.Υ. θα μπούμε στην διαδικασία των βεβαιωτικών καταλόγων, είναι οι διατάξεις περί εισπραξης δημοσίων εσόδων. Συνεπώς ο καθένας θα επιβαρυνθεί και με τις προσαυξήσεις του και με όλες τις άλλες παραμέτρους που προβλέπονται από τον νόμο.

Αν είδατε το εισηγητικό σημείωμα, θα πάμε σύμφωνα με τις δηλώσεις των καλλιεργειών και 3^ο, ο 3852/10 μας υποχρεώνει να μην μπούμε σε καμία πλασματική διαδικασία και να μπούμε σε πραγματική.

4^ο, οι αγώνες που έχει κάνει η αυτοδιοίκηση για να ψηφιστούν τα συγκεκριμένα τέλη και οι φόροι, σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να απεμποληθούν από εμάς, τουλάχιστον για

την χρονιά του 2011, όταν είναι οφθαλμοφανές ότι κουβαλάμε στους ώμους μας ένα πολύ σοβαρό χρέος και για το οποίο όπως ξέρετε θα αναγκαστούμε να πάρουμε και δάνειο της τάξεως των 5.000.000,00 €, για να μπορέσουμε να αποπληρώσουμε τιμολόγια τα οποία είχαν εκδοθεί, συμβάσεις οι οποίες τρέχουνε.

Πρέπει τουλάχιστον στοιχειωδώς ο Δήμος να ανταποκριθεί. Λέμε λοιπόν ότι η χρονιά αυτή θα είναι χρονιά αποπληρωμής και αν είδατε στον προϋπολογισμό, από ένα προϋπολογισμό της τάξεως των 39.000.000 €, φθάσαμε στο σημείο, πέρα από τις υποχρεωτικές δαπάνες και τα έξοδα, να βάζουμε στην πράξη ουσιαστικά μόνο 400.000 – 500.000 έργα, κατεπείγοντα στην πράξη, που αφορούν Δημοτικές Κοινότητες. Αντιλαμβάνεστε ότι η κατάσταση είναι οικτρή.

Πρέπει επιτέλους να ορθοποδήσει ο Δήμος και δεν μπορεί να παίζουμε με πλασματικούς προϋπολογισμούς και με πλασματικά τέλη. Θα σας πω και κάτι άλλο, βεβαίως λέτε ότι ξέρετε το παίρνουμε δωρεάν, μέχρι σήμερα τουλάχιστον, το υλικό από την περιοχή της Γερακινής, αν και εκεί πέρα έπρεπε ως Δήμαρχος να έχετε επέμβει ήδη και να έχετε αρκετά έσοδα, θα τα δούμε αυτά στην πορεία και από τον φόρο ηλεκτροδοτούμενων και από τον φόρο μη-ηλεκτροδοτούμενων χώρων.

Εκ των πραγμάτων εφόσον η δική μας περιοχή είναι καθαρόαιμα και σε πολύ μεγάλο βαθμό αγροτική, τουλάχιστον αυτό το κονδύλιο για να μην δημιουργήσουμε ελλειμματικές πλέον καταστάσεις και για το 2012, στοιχειωδώς, να περάσει στον προϋπολογισμό για να μπορέσουμε πράγματι να λειτουργήσουμε».

Ο κ. Καπλάνης συνέχισε: «Σήμερα έχουμε μια σειρά από θέματα όπου επιβάλλουμε νέα τέλη ή αυξάνουμε- πολλαπλασιάζουμε τα ήδη υπάρχοντα. Θα δούμε παρακάτω για αυξήσεις 170-180-200%, αυξήσεις σε δημοτικά τέλη. Αν λοιπόν σκέφτεστε να εισπράξετε τα χρήματα που προβλέπετε στον προϋπολογισμό από την πλάτη των δημοτών, νομίζω ότι δεν κάνετε καλή αρχή. Γιατί το δάνειο τελικά ποιος θα το πληρώσει, πάλι οι δημότες δεν θα το πληρώσουν;

Τουλάχιστον όμως για τους αγρότες, η μόνη παροχή που τους δίνουμε τόσα χρόνια, είναι η αγροτική οδοποιία, είναι να έχουμε σε καλή κατάσταση καθημερινά τους δρόμους που χρησιμοποιούν για να βγάλουν το ψωμί τους. Ούτε νερό δωρεάν τους δίνουμε, ούτε τους πουλάμε τα προϊόντα, ούτε τα διαφημίζουμε στο εξωτερικό ή στο εσωτερικό, αυτό είχε μείνει.

Αν λοιπόν τους βάλουμε να πληρώσουνε και για αυτό, από εκεί και πέρα βγείτε εσείς ο ίδιος και εξηγήστε στον κόσμο γιατί πρέπει ένας ο οποίος έχει ένα χωραφάκι και 5-10 στρ θα πρέπει να πληρώνει και τον Δήμο για να συντηρεί τον δρόμο.

Καταλαβαίνω και τα έχω περάσει, ότι υπάρχει ένα κόστος για να μπορέσουμε να συντηρήσουμε τους δρόμους, είναι τα πετρέλαια, είναι τα μεροκάματα, αλλά είναι η μοναδική παροχή του Δήμου προς τους αγρότες.

Αν λοιπόν σκέφτεστε όλα αυτά τα χρήματα τα οποία χρειαζόμαστε να βγούνε από τις πλάτες των συνδημοτών, επαναλαμβάνω και κλείνω με αυτό, δεν νομίζω ότι κάνετε ως νέα Δημοτική Αρχή ένα καλό ξεκίνημα. **Εμείς ως παράταξη είμαστε αρνητικοί και θα καταψηφίσουμε την πρότασή σας».**

Ο κ. Δήμαρχος απήντησε: «Ο χώρος δυστυχώς δεν είναι για πολιτική. Αν θέλατε να κάνετε πολιτική θα μπορούσατε να την κάνετε την προηγούμενη 4ετία όπως την κάνατε και μάλιστα ελλειμματική, υπό την έννοια ότι ενώ προεκλογικά μας λέγατε ότι ο Δήμος Πολυγύρου δεν χρωστάει ούτε ένα ευρώ, στην πράξη βγήκε ότι είναι ο 1^{ος} οφειλέτης και για να ξεφύγετε από αυτήν την προεκλογική δήλωση, μας είπατε στο προηγούμενο ΔΣ, ότι ξέρετε φταίει η κυβέρνηση, εκ του γεγονότος ότι δεν μας έδωσε τα λεφτά που περιμέναμε κλπ, κλπ.

Είναι οφθαλμοφανές ότι ακόμα και αυτή την ώρα που συζητάμε, είτε φταίει η κυβέρνηση, είτε φταίτε εσείς, τα ελλείμματα είναι θεόρατα. Στέκομαι λοιπόν σε αυτό που λέτε εσείς, ότι ξέρετε δεν έχουν την δυνατότητα οι δημότες να πληρώσουν και να δούμε τι θα κάνουμε.

Σας ερωτώ, έχετε αντίστοιχη πρόταση; Πέστε μας από πού θα βρούμε τα λεφτά. Εμείς ως διοίκηση κάνουμε αυτή την πρόταση και πρακτικά για να μην δημιουργούμε προβλήματα, για τα 100 στρ ένας αγρότης θα πληρώσει 20,00 € και ένας που έχει 1.000 στρ θα πληρώσει 200,00 €, αυτό είναι το αντίτιμο.

Επιτέλους πρέπει ο Δήμος να μπει σε μια ενεργητική διαδικασία, αν εσείς θέλετε να ακολουθήσετε την προηγούμενη τακτική, ότι θα πρέπει να μην επιβάλλονται τέλη ή θα πρέπει να μην αναπροσαρμόζονται, εμείς τέτοια διοίκηση δεν την θέλουμε. Θέλουμε να αναλάβουμε το πολιτικό κόστος, θέλουμε να υπάρχει ένας ισχυρός Δήμος, που πραγματικά από το 2012, θα μπορεί να ατενίζει με αισιοδοξία το μέλλον και να προγραμματίζει συγκεκριμένα έργα προς όφελος των δημοτών του.

Ακολούθησε διάλογος μεταξύ του κ. Δημάρχου και του κ. Καπλάνη και η συζήτηση κατέληξε με την παρέμβαση του κ. Μπογδάνου, ο οποίος ανέφερε: «Δεν μπορούμε να γενικεύουμε μια συζήτηση περί προϋπολογισμού και περί τελών και φόρων για ένα δυνητικό ανταποδοτικό τέλος 0,20 €/στρ. Είχαμε και σε άλλη συνεδρίαση του ΔΣ δυνητικά ανταποδοτικά τέλη, τα οποία ήταν πολύ μεγαλύτερα και τα οποία ψηφίστηκαν από όλους».

Στην συνέχεια ο Πρόεδρος κάλεσε το σώμα να ψηφίσει σχετικά με την πρόταση του εισηγητή, και σε σύνολο είκοσι επτά (27) Δημοτικών συμβούλων, οι είκοσι τρεις Δ.Σ. της πλειοψηφίας, της μείζονος και της δευτέρας ελάσσονος μειοψηφίας ψήφισαν θετικά, ενώ οι τέσσερις (4) δημοτικοί σύμβουλοι της πρώτης ελάσσονος μειοψηφίας ψήφισαν αρνητικά.

Το Συμβούλιο αφού άκουσε την εισήγηση, έλαβε υπόψη την παράγραφο 13 του άρθρου 25 του Ν 1825/1989, το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας και μετά από διαλογική συζήτηση

Αποφασίζει κατά πλειοψηφία

Την εναρμόνιση-τακτοποίηση και προσαρμογή των τελών αγροτικής οδοποιίας για το έτος 2011 και εφεξής για τον νέο Δήμο Πολυγύρου ως εξής:

- 1. Την επιβολή ενιαίου ανταποδοτικού τέλους 0,20 € / στρέμμα ώστε να καλυφθεί μερικώς το κόστος συντήρησης των αγροτικών δρόμων και**
- 2. Την είσπραξη του τέλους αγροτικής οδοποιίας η οποία θα είναι ετήσια και θα καταβάλλεται κατά τον μήνα Ιούλιο με βάση την δήλωση καλλιέργειας του κάθε καλλιεργητή.**

Επί της απόφασης μειοψήφησε η πρώτη ελάσσονα μειοψηφία, για τους λόγους που αναφέρονται στην εισήγηση.

Η παρούσα απόφαση πήρε αύξοντα αριθμό 187/2011.

Αφού τελείωσαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύεται η συνεδρίαση.

Έτσι συντάχτηκε το πρακτικό και υπογράφεται όπως παρακάτω:

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Υπογραφή

ΤΑ Μ Ε Λ Η

Υπογραφές

Ακριβές απόσπασμα

Πολύγυρος 27-4-2011

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΣ